LICENCE 1 GEOGRAPHIE

Session d'avrilimai 2013
Durée : 2 heures

Responsables : B. Moite/T. Buhler

VYous traiterez au choix l'un des deux sujets suivanis :

SUJET 1

Répondez au sujet ci-dessous sous forme de dissertation avec introduction et
conclusion rédigées. Le développement doit &tre présenté sous forme de plan avec 2
NIVEAUX DE TITRE SEULEMENT et AUCUN DEVELOPPEMENT SOUS LES
TITRES. Les titres doivent étre problématisés.

Sujet : Le role de Paris dans le réseau de transport francais

SUJET 2:

« La sidérurgie lorraine: processus de concentration industrielle, impact
environnemental, reconversion des sites et défis contemporains » '

Traiter le sujet sur la base des éléments conceptuels abordés en cours, des
documents ci-joints et de vos connaissances.



1. Le déclin des ressources

Bassins houlilers fermés
Bassing feniféres fermés

2. Les lieux de production de Pacier
en 2010
2. Lesusines intégrdes
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3, Principates usines fermées

Bl tsinesfarmbes

4, Les impostations

wadpe Mineral de for

Document 1 : « Littoralisation de 'industrie sidérurgique », auteur : Guy Baudelle, date : 2011
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Document 2 : « Les opérateurs ferroviaires de proximité au ceeur du réseau de fret ferroviaire »,
source : MEDDTL, 2012



CONCENTRATION
INDUSTRIELLE

Document 3 : « Concentration industrielle en France », source inconnue, années 1930
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Dacument 4 : « Productions industrielles de la Lorraine », source inconnue, année 1930
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AFRESE mmﬁu
impipiEdl RS VILHIBAAGE

35 AEEiv L]

3% Lk Ay

RHE LAY 1 e 1
35 GBI EINREEE)

?i iﬁii[%f!

B B0 ELREL )

FE LT % 18 FLIRE] A0

17 HELIAGE 3B ¥EL 40 EEEIELLGE
B3 AMERILLL 37 STASREE

oS 3 OPLIITE RDRSENGY
rLCRRY 35 HesHEM

5 OPHITITUES LD FRIYRING AR IFMs
73 30884 31 HOWIAG. A%

1% shbARE 225 of sl tiuinizEY
33 FR3LUTA0YT

Ministére de 'Equipement, année 1992



Document 6 : « Moselle : de grands établissements industriels dans I’automobile et la sidérurgie »,
source : IGN / INSEE, année 2008
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Document 7 : « Rapport entre ouvriers qualifiés et non-qualifiés en 1990 », source : revue

Mappemonde, année 2000 {chiffres de 1990)



LICENCE 1 GEOGRAPIHIE
UE2/SEMESTRE 4
Session d’avril/mai 2012
Durée 2h
Responsables : Pascal Roucou/Pierre Camberlin

VYous traiterez au choix 'un des deux sujets suivants :

SUJET 1

Numéro d'étudiant :

Sujet : Expliquez la distribution géographique des pluies. Votre copie devra étre accompagnée de la
carte ci-aprés annotée et 1égendée. N'oubliez pas d'inscrire votre numéro d'étudiant.

Figure : cumul moyen annuel de précipitation en mm.

P cumul annuel




Numére d’étudiant. :
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SUJET 2

" Les paysages végétaux non forestiers dans le monde".




LICENCE 1 GEOGRAPHIE

UES/SEMESTRE 2

Session d’avril/mai 2013
Durée : 2 heures

Responsables : L. Bollache/A. Larceneux

Vous traiterez au choix 'un des deux sujets suivanis :

Sujet 1

Le commerce horticole est une source majeure d'introductions d’espéeces dans le
monde. Une étude récente montre qu'une plante ormementale, Corfaderia selloana
(herbe de la pampa) est vendue chez les pépiniéristes sous sa forme “classique” plus
une douzaine de cultivars sélectionngs pour leur feuiliage et leur fleur.

La forme « classique » et le cultivar “rosea’, qui dominent largement la production
frangalse sont prmczpaiement prodwts par semis Amss Ees plantataons omementales

sont bUEHpUb G
de production de graines et donc de dlssemmatlon

Parce gue noire monde contemporain est le produit de complexes interactions entre
processus naturels et anthropiques, les sciences humaines sont de plus en plus
incitées a analyser des themes jusque la réservés aux sciences du vivant.

A partir de vos connaissances et d'exemples, traitez les questions ci-dessous.

1 - Donnez une définition simple d’une invasion biologique.

2 - En quoi 'histoire des invasions biologiques peuvent-elles nous renseigner et nous
permettre de préciser des scénarios pour les modifications de la biodiversité a venir ?

3 — pourquoi les espéces invasives comme I'herbe de la pampa sont favorisées par
les perturbations anthropiques des milieux naturels

Sujet 2

Peut-on justifier F'existence d'un salaire minimum ? Peut-l en exister plusieurs
notamment un spécifique pour les jeunes 7



LICENCE 2 GEOGRAPHIE

UEY/SEMESTRE 3

Session d'avril/mai 2013
Durée : 2 heures

Responsabies ; A, Larceneux/T. Belhassen

Vous traiterez au choix 1'un des deux sujets suivants :

Sujet 1

A quelles conditions peut-on parler d'avantages (ou cofits) comparatifs 7 Peut-on en faire varier le
domaine géographique d'application ?

Sujet 2
BLOC 1 (6 poinis)

Définissez les concepts suivants (1 point pour chaque définition):

1. Espace périurbain

2. Conflit d’usage

3. Néo-ruralité

4. Systéme urbain

5. Aurtificialisation du paysage

6. Transit-Oriented Development

BLOC 2: QUESTIONS COURTES (demi page par réponse) (4 points

Répondez aux questions suivantes (2 points par question)
1- Quelles sont les principaux effets de la périurbanisation sur I"agriculiure ?

2- Quelles sont les principales caractéristiques de Porganisation de 1'espace régional
. Bourguignon? |

BLOC 3: QUESTIONS A DﬁJVELOPPEMENT {une page par réponse) (6 points)

Répondez aux questions suivantes (3 points par question)
1- Quelles sont les principales caractéristiques sociales de Pespace périurbain 7

2. Quelles sont les principales caractéristiques de la métropolisation avec des exemples tirés du
cours ? '



BLOC 4: ANALYSE DE TABLEAU (4 points)

Analysez ce tableau

Tableau1 Lamigration des emplois et des ménages dans 9 grandes métropoles
du Nord-Est des Etats-Unis entre 1950 et 1980 {en pourcentage)

1950 1980

Ville centre Couronne Ville centre Couronne
_ _ périurbaine périurbaine
Population 64.0 6.0 42.0 58.0
Emplois :
industries 69.0 31.0 43.0 574
Commuerces de détail 74.0 26.0 368.0 62.0
Commeres de gros 90.0 10.0 51.0 49.0

Services spécialisés 83.0 17.0 56,0 44.0




UE2 SEMESTRE 4
Session d’avril/mai 2013
Durée : 2h

Responsables : A. Ullmann/N. Martiny

Vous traiterez au choix 'un des deux sujets suivants :

Sujet 1

Aprés avoir présenté les différents éléments qui composent un geosysteme naturel,
expliquez comment leurs interactions permettent de comprendre et lire un paysage (vous
pouvez vous baser sur les différents types de paysages bourguignon pour illustrer vos
propos).

Sujet 2



Question 1
En météorologie, les données mesurées ponctuellement sont peu nombreuses au regard des
besoins.

2.1) Expliquez les méthodes mises en czuvre pour pallier insuffisance de données en tous
points, et donnez des exemples.

2.2) Quelles en sont les applications en météorologie et en climatologie ?

Question 2
Sur la Figure 1, 3 paramétres sont décrits :
- Pression au niveau mer
- Vent au sol
- Température & 850 hpa (1500 métres d’altitude)

1.1) Sur la Figure I (document 2 rendre avec votre copie, ne pas oublier votre n° d’étudiant) :
1.1a Placez les centres d’actions.
I.1b Une perturbation est présente, esquissez les fronts (chaud, froid et
occlusion).

1.2) Dans votre copie :
1.2a Décrivez la situation générale et les masses d’air en présence.

125 Bécrivez fetemps e plus-plavsible-sur-fa Franee-{nébulesité;EventueHes———
zones précipitantes, températures...).

1.2¢ Pouvez-vous décrire le temps futur, si oui jusqu’a quelle échéance ?

1.2d Une analyse a posteriori a montré que la perturbation a ¢té de faible

activité sur la France, de forte activité sur le nord de I’Angleterre et I'Ecosse

avec d’importants cumuls de neige. Indiquez les conditions nécessaires pour

qu’une perturbation soit active.

Question 3
La Figure 2 représente un ¢émagramme.

3.1) Sur la Figure 2 (document 3 rendre aveg votre copie, ne pas oublier votre n° d’étudiant) :
3.1a Que représentent ’axe des abscisses et I’axe des ordonnées 7
3.1b Indiguez ot sont positionnées les adiabatiques séches et les adiabatiques
saturées 7

-3.2) Soit.une particule d’air.au départ 4 1000hPa.quis’éleve a un élat Py, Ty
3.2a Construire le point d’état (Py=900 hPa, T;= 7°C).
3.2b Connaissant la température du point de rosée Ty = - 1°C, représentez le
point de condensation. Vous expliquerez bri¢vement la méthode utilisée.
32¢ Quelle était sa température au niveau 1000hPa? Vous expliquerez
bri¢vement la méthode utilisée.
3.2d La particule se souléve et condense 1g/kg de vapeur d’eau: clle se
retrouve alors 2 un niveau de pression de 730hPa. Positionnez ce point.
Expliquez votre raisonnement.



3.2e La particule revient & son niveau initial de 1000hPa. Quelle est alors sa
température ? Justifiez votre réponse.

Question 4
A propos des changements d’état ayant lieu dans ’atmosphére :

2.1) Quelle est la différence :
2.1a entre vaporisation et condensation 7
2.1b entre condensation et condensation a I’état solide ?

2.2} Quels sont les échanges de chaleur en jeu lors des processus de changements d’¢tat ?

2.3) Rappelez ce qu’est la condensation par refroidissement isobare, donnez-en un exemple
courant et observable dans la nature, dont vous expliquerez le principe.
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LICENCE 2 GEOGRAPHIE
UES/SEMESTRE 4

Session d’avril/mai 2013

Durée : 2 heures

Responsables : P. Juen/M. Dion

Vous fraiterez au choix ’'un des deux sujets suivanis :

SUJET 1

(Conseil de 1’auteur : préférez les réponses synthétiques et précises aux grands discours...)

Calculatrice autorisée

Vous projetez un aménagement immobilier, de type locatif, sur une commune dont vous
connaissez mal le territoire et les potentialités de développement. Ce territoire est couvert par un
Schéma de service collectif (SSC), une Directive territoriale d’aménagement (DTA), un Schéma de
cohérence territoriale (SCOT), un Plan local d’urbanisme (PLU).

Ouestion 1 - En quoi ces documents soni-ils de nature a vous permetire de déferminer
une zone préférentielle d’implantation (8 points) ?

Vous repérez plusieurs terrains sur le territoire de cette commune :

- un terrain A de 10 000 m2, classé en zone U, sur lequel est établi un C.0.5. de 0,5, un
C.E.S. de 0.3, et qui accueille déja un batiment de plein pied d’une surface brute de 2
500 m? comprenant un garage de 200 m? et une terrasse de 300 m2.

- un terrain B de 20 000 m?, nu, classé AU, visé par un COS de 0,4 et qui supporte un
espace boisé classé de 4 000 m? et un emplacement réservé pour espace vert de 2 000
m2,

Question 2 - Quelles consiructions pouvez-vous envisager sur des deux terrains (0
points) ? '

o Question 3 Quels-sont les outils du dreif de Purbanisme de nature-a permettre un-...oo.
tion 3~ Quel t1 tils du droit de Purbani de nature-a p it

urbanisme durable (6 points) ?



SUJET 2

Calculatrice autorisée

Vous utiliserez pour certains de vos résultats la feuille de calculs jointe. Merci d’y inscrire
yotre numéro d’'étudiant,

Bamgegne 19012011

1 Les rapporis de musenlimite

1.1. Sur un mé&me graphique vous tracerez les courbes des rapports de masculinité 1901 et
2011. (Vous utiliserez la feuille de papier millimétré qui vous est fournie.)

1.2. Commentez ces deux courbes en établissant des comparaisons.

2 Les grands groupes d’ages (nniquement avec le total Hommes + Femmes)

fectifset-Jor—commenter—vosrésuhats——

2.2. Calculez pour chaque année le rapport de dépendance et le rapport Jeunes/Vieux :
interprétez vos résultats et commentez-les briévement.

2.3. Faites le tableau de variations des grands groupes d’dges : commentez vos résultats.
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LICENCE 3 GEQGRAPHIE

UE1/SEMESTRE 6

Session ’avril/mai 2013
Durée : 2 heures

Responsables V. Facchinetti/A. Jegou

Vous traiterez au choix 'un des deux sujets suivanis :

Suiet 1

Comment Poptimisation du fonctionnement des noeuds de transport se traduit-elle
dans l'organisation de 'espace 7




Sujet 2
Vuinérabilités de santé en milieu urbain tropical :
la morbidité diarrhéigue infantile & Rufisque, Sénégal

les documents sont issus de Sy |. et al., 2011, "Gestion de 'espace urbain et morbidité des pathologies
lides a l'assainissement 3 Rufisque, Sénégal’, L'Espace géographique, n°1, 140, Armand Colin, pp. 47-61
(les textes sont raccourcis et synthétisés)

Document 1 : Localisation des secteurs étudiés a Rufisque

SENEGAL

"astors Secteur d*flude

Keury Sauf Quartier delaville
e Limiite de commune darrondissement

R Commune d'arrandissement

Hauysy,

Sources ; d'aprés un fond de carte Aom, 2001,
©L Espace gfagiophigue, 2011 (AWLE).

Document 2 : Objectifs et démarche méthodologigue

__La démarche géographique est systémique, la maladie étant replacée dans son contexte social et spatial

(systeme pathegene) afin de comprendre pcurqum dans des conditions apparemment égaies certains
quartiers et au sein de ceux-ci quelgues itots, ont été plus touchés que d'autres.

Située a 25 km de Dakar et peuplée d’environ 180 000 habitants pour I'année 2004, Rufisque reste
marquée par les fortes densités humaines, la promiscuité, les installations irréguliéres, 'habitat précaire,
I'assainissement déficitaire, l'insalubrité et 'environnement physique défavorable lié & une configuration
urbaine spécifiqgue qui met a rude épreuve la gestion des déchets. Dans cette ville, I'insalubrite est le
résultat d'un long processus d'urbanisation et d'aménagement d'un site urbain contraignant, parsemé
d'un réseau trés dense de canaux a ciel ouvert mal entretenus depuis les années 1960 jusqu’a nos jours.
Plusieurs enquétes auprés de ménages ont permis de recenser le niveau d'équipement - en
approvisionnement en eau et assainissement ainsi que les cas de diarrhées infantiles d’avril 2002 & mars

1



2003 en saison séche chaude, en saison pluvieuse et en saison séche froide. Les indices cumulés
obtenus ont permis de mesurer les niveaux d'assainissement de I'ensemble des quartiers de la ville, qui
ont été finalement regroupés en quatre grands types de profils environnementaux. Sur chaque type de
profil, un secteur représentatif a été sélectionné. Ainsi, deux quartiers a urbanisation planifiée constitués
des Him (salubre) et de Castors (peu salubre) et deux quartiers & urbanisation non maitrisée que sont
Diokoul Wague (insalubre) et Gouye Aldiana (trés insalubre) ont été sélectionnés. Le plan de sondage
s'appuie sur I'hypothése forte qui stipule que le risque diarrhéique est fonction de la présence ou non de
sources potentielles d'insalubrité collective (canal 2 ciel ouvert, bas-fonds, dépdts sauvages d'ordures,
gaux usées stagnantes, etc.). Seuls les enfants agés de 0 & 50 mois au début des enquétes ont été
incorporés. Les épisodes de selles liquides avec une fréquence au moins supérieure a deux pendant la
journée avaient été définis comme cas de diarrhée (Oms, 1989). Les deux enquétes ont été complétées
par des entretiens semi-structurés et des focus groups sur la mobilisation et la dynamique
communautaire.

Document 3 : Les canaux a ciel ouvert dans la

vitie

Document 4 : Une distribution géographique inégale de la maladie



Le nombre moyen de cing eplsodes de diarrhées par enfant met en évidence une contamination assez
élevée pour la période observée. La répartition des cas montre toutefois une différence nefte & I'échelle
inter-quartier avec des valeurs plus faibles aux HLM (2,7 épisodes par enfant) que dans les secteurs de
Castors (5,1), de Gouye Aldiana (5,9) et de Diokoul Wague (6,1). Dans les quartiers étudiés, la quasi-
absence de variations saisonniéres atteste de Pendémicité des diarrhées, due a une pérennisation des
conditions ¢’hygiéne favorables au développement de pathogénes dans le milieu urbain rufisquos.

Seuls les ménages des Him et de Castors sont connectés a des réseaux dégout. Les ménages ne
disposant pas de ce mode d'évacuation recourent & d'autres systémes telles que les fosses septiques
(10,9 %), les fosses a fond perdu (19,4 %) et les connections directes aux canaux a ciel ouvert (9,5 %)
pour les excréta. De telles pratiques concernent prés de 93 % des familles a Diokoul Wague et de 85 % a
Gouye Aldiana. Les canaux & ciel ouvert, les rigoles, les caniveaux, ia rue, les terrains vagues et le bord
de mer sont les principaux modes d'évacuation des eaux usées ménageres pour 51,2 % des familles.

Les résultats épidémiologiques montrent que la morbidité diarrhéique est souvent proportionnelle aux
niveaux d'équipements et d’assainissement des quartiers, dans une symétrie presque parfaite entre la
distribution des cas de diarrhées et les niveaux d'assainissement apparents ou réels des quartiers, ce qui
veut dire que les espaces Jes mieux assainis et équipés sont les moins morbides et inversement.
Cependant, si les maladies diarrhéiques sont associées & de mauvaises conditions d’assainissement, la
situation du quartier de Castors montre par exemple que I'amélioration de certains aspects de
Penvironnement urbain n'est pas toujours synonyme d’amélioration de I'état de santé de la population.

Document 5 : Nombre moyen d’épisodes de diarrhées par ménage de 2002 & 2003
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Sources : Fopd de carte Aba, 2001 ; réalisée avec Philcarto parl. &y, 2003,
D Fspace géographigus, 2011 {awLs).




Document 6 : Distribution des guartiers selon le niveau de desserte en services d’assainissement

. Source rengudle auprés des miénages, 2002,

Document 7 : Distribution des guartiers selon Pindice de salubrité et la prévalence de diarrhée

Prévalence
de consultation

fndice de salubrité

Trés insatubres

insalzbres
Situation moyenne

Faiblement salubres
Souices : Foud de car ADM, 2601,

Réalisde avec Philcario pard, Sy, 2001,
©LEspace géogrophigiee, 2051 {awLs),

Salubres

" Document 8 : Le réle des mobilisations communattaires

Selon leur degré d'organisation, les associations communautaires impulsées par les jeunes et les fernmes
se mobilisent pour mener des campagnes de salubrité publique qui visent a nettoyer les espaces et a
combattre l'insalubrité montante. Dans les quartiers planifiés et équipés, cette dynamique se traduit par
une implication plus forte ouimportante des ménages aux HLM (86,5 %) qu'a Castors (37,7 %) tandis que
dans les quartiers irréguliers et sous-équipés, les habitants se mobilisent plus & Diokoul Wague (93 %)
qua Gouye Aldiana (28,5 %). Cette mobilisation différentielle des ménages a ftravers diverses
organisations communautaires explique en partie les inégalités devant la maladie observées entre le
guartier des Him et celui de Castors, qui disposent pourtant a peu prés d’'un méme niveau d'équipement
et de salubrité.



Une telle observation n'est pas valable pour le quartier densément peuplé de Diokoul Wague ot la
faiblesse du niveau d'équipement en services d'assainissement ne permet pas aux actions engagées par
les citadins d'avoir un réel impact sur Pinsalubrité, annulant ainsi les probables gains sur la maladie que
pouvait apporter la mobilisation. De ce fait, les différences ‘de morbidité avec ca, l'autre quartier a
urbanisation spontanée irréguliére, tendent aussi a s'effacer.

It s'avére trés difficile de mesurer Mimpact des actions, souvent limité dans le temps, dans la variation de Ia
morbidité diarrhéique. Les interventions des citadins influent significativement sur la maladie lorsque les
guartiers disposent d'un minimum d'equipement de base pour I'agsainissement et que les actions locales
sont bien organisées, efficaces et durables avec l'appui des autorités municipales sous forme de
logistique. Cette observation semble étre partagée par les responsables des mouvements associatifs qui
affirment que lenvironnement d'un quartier ne peut-éire salubre durablement que lorsque les
interventions des pouvoirs publics (équipement en services de base et gestion) s'articulent de maniére
harmonieuse et optimale avec une participation ou une contribution effective des citadins.

Questions :

1. Dressez un tableau ou schéma synthétique des différences entre les 4 quartiers principalement étudiés a
Rufisque : HLM, Castors, Diokoul Wague, Gouye Aldiana 15

2. Quels sont les facteurs de vulnérabilité 8 Rusfique face 2 la morbidité diarrhéique infantile ? /7

3. Quels sont les éléments de résilience dans cette situation sanitaire 7 /5

4, Dans quelle mesure peut-on parler d'espaces fragiles pour certains guartiers de Rufisque 7 /3




LICENCE 3 GEOGRAPHIE

UE5 SEMESTRE 6

Session d’avriifmai 2013
Durée : 2h

Hesponsables : A. Ullmann/V. Facchinetti

Vous traiterez au choix I'un des deux suieis suivants :

Sujet 1

L'évolution du systeéme agricole francais depuis les années 70 et les perspectives
d'un monde agricole durable.

- HP W )
§§l§l £,

Dans quelles mesures la notion de développement durable renouvelle-t-elle la fagon
d'aménager la ville ?




LICENCE 3 GEOGRAPHIE

UE2 SEMESTRE 6

Session d’avril/mai 2013
Durée : 2h

Responsables : A. Ullmann/P. Roucou

Vous iraiterez au choix Pun des deux sujeis suivanis :

Sujet 1

Le développement durable : quels sont les nouveaux enjeux pour les relations nature &
sociéie ?

N.B. : fe document 1 est un appui & la réflexion, ne pas faire de commentaire de document

Document 1 : Le développement durable : une notion en débat

ertains refusent cette notion de développement durable car elle ne remet pas vraiment en guestion
les modeles de développement économique actuels, caractérisés par la course i la production, le
productivisme (agriculture), Pintégration 2 la sphére marchande d’un nombre toujours plus grand
d’objets et d’activités. Pour eux, il est illusoire de penser que la poursuite de la croissance aille dans
le sens d’une protection de l'environnement. Iis critiquent I'idée selon laquelle I’augmentation
accrue du capital (équipements, connaissances, compétences, etc.) créé par les hommes pourrait
compenser les quantités moindres de capital naturel (le stock de ressources naturelles disponibles).

Certains regrettent aussi que la notion de développement durable soit devenue une notion fourre-
tout, au-dela des stricts aspects environnementaux et intergénérationnels, et que les autorités
I'utilisent dans de multiples circonstances. Le développement durable recouvre ainsi le progrés
social, la solidarité entre les peuples, Ia lutte contre la faim, I’équité sociale, le commerce équitable,
une alimentation saine et adaptée, les droits de I'homme, etc. Par ailleurs, les ONG, aprés avoir
inventé et promu le développement durable (comme le World Wide Fund for Nature par exemple),
se voient peu 4 peu dépossédées de ce domaine par les gouvernements et les entreprises.

La notion de développement durable est finalement trés ambivalente car d’un ¢6té, elle met ’accent
sur les effets négatifs du systéme de développement économique actuel, et, de autre, elle peut

~

apparaitre comme une légitimation des €volutions actuelles quitte # intégrer une dimension
environnementale dans celles-ci.

Source ! la documeniation frangaise, fiches concours actualité (2008)

Sujet 2

Pourquoi la transition énergétique est-clle nécessaire 7



UES AMENAGEMENT/Semestre 2

ECONOMIE
Session de juin 2013

Durée : 2 heures

Responsable : A. JARCENEUX

Vous traiterez le sujet suivant :

L& chomage.



LICENCE 1 GEOGRAPHIE

UES AMENAGEMENT/SEMESTRE 1

Session de Juin 2013
Durée : 2 heures

Responsable :André DAUTERIBES

Aucun document. ni éléphone portable ne sont autorisés.

L’étudiant(e) répondra aux cing questions suivanies :

1/ L'article 72 de la Constitution Francaise du 4 octobre 1958 précise: « ... Les Collectivités
Territoriales penvent déroger 2 titre expérimental aux dispositions législatives et
réglementaires qui régissent I'exercice de leurs compétences... »

Apres avoir précisé ce qu'estune Coltectivité Territoriate; vous préciserezr sidaprésvous
'exercice du droit & I'expérimentation constitue une atteinte au principe constitutionnel de
1'unité et de l'indivisibilité de la République?

2/ Quel est le mode d'élection des conseillers municipaux et des maires?

3/ Les départements disposent-ile d'aprés vous d'une compétence générale d'atiribution?
Justifiez votre réponse, :

4/ Quelles sont les différentes formes d' EPCI ?

5/ Quelles sont les régles de fonctionnement d' EPCL ?



1y

2)

L1 GEOGRAPHIE-AMENAGEMENT-ENVIRONNEMENT
Semesire 2
UF4 « Projet Paysages »
Session de juin 2013
Responsable : Pierre Camberlin

Analysez et expliquer "évolution de P'utilisation des sols dans la vallée de I’Ource
(Chétillonnais) entre 1830 et 2002, & partir des figures 1 et 2 et des éléments vus en
cours.

(5 points})

Décrivez les différents éléments du paysage photographié en figure 3, en relation avec
les caractéristiques du biotope, et en vous appuyant également sur la figure 4.
(5 points)

3) A partir des données relatives au canton de Recey-sur-Ource (tabl. 1-3 et fig.5),

4)

analysez la situation démographique de la région du Chétillonnais.
(5 points)

Quelle est la pertinence d’un projet de Parc National dans cette région ? Vous
développerez les arguments favorables, et discuterez aussi des réticences éventuelles
qu’un tel projet peut faire apparaitre.

L5 soenirabo
VLS i




Fig.1 : Utilisation du sol dans la vallée de I’Ource (Chétillonnais) d’apres le cadastre

nnpn},énnieﬂ (1830) (source : Daisuke KUNIIL 2012)

‘Résineux
Feuillus
Cultures

Fig.2 : Utilisation du sol dans la valiée de I'Ource (Chétillonnais) d’aprés les données du
satellite LANDSAT (2002) (source : Daisuke KUNII, 2012) (les villages ne sont pas
représentés)



—___Fig.3 : Paysage de la région de Bure-les-Templiers

(source : GIP de Préfiguration du PN Champagne-Béﬁrgégne)

pde Char

Fig.4 : Extrait de carté.fépographxque TGN au 1/25000
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Fig.5 : Evolution du solde naturel (2 gauche) et du solde migratoire (& droite) du canton de

Recey-sur-Ource, de 1968 4 2009,



ICENCE 2 GEOGRAPHIE
UE 4/ SEMESTRE 3
Cartographie urbaine

Session de juin 2013
Durée : 2 heures
Responsables : V. Facchinetti, P. Mille

Sujet

En vous aidant de Pensemble des documents proposés, vous réaliserez sur le calque
joint, & partir de !'agrandissement de la carte topographique au 1/ 25 000 de Dijon
(Doc 1), un croguis fraitant du sujet suivant :

L’organisation spatiale de la ville de Chenove :
du bourg viticole & la commune de banlieue
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LICENCE 2 GEOGRAPHIE

UE 4/SEMESTRE 4 - Projet enquéte-territoire / Les Vosges

Session de juin 2013
Durée : 2 heures

Responsables : A. Ullmann/A. Jégou

Dissertation :

Tourisme et patrimoine dans les Vosges



LICENCE 2 GEOGRAPHIE

UE2/ SEMESTRE 3
Responsables : A. Ullmann/P. Roucou

Burée : 2k

Vous traiterez au cheix 'un des deux sujets suivants :

SUJET § : (répondre aux deux guestions)

1. La formation des cluses: I'antécédence et la surimposition

2. Expliquer Ia mise en place d'un relief Karstique. Décrivez et et expliguez ensuite le schéma
ci-dessous,

Fesirgencs



Sujet 2 :

Les variations des débits a l'intérieur d'un bassin-versant. Vous illustrerez votre
raisonnement & l'aide de schémas.




Licence 2 Géographie
UES/SEMESTRE 4
Session de juin 2013

Durée : 2 heures
Responsable : Philippe JUEN

(Conseil de I’auteur : préférez les réponses synthétiques et précises aux grands discouss...)

Vous traiterez le sujet suivant :

Question I - A P’aide d’illustrations, indiquez comment vous différenciez la politique
d’aménagement du territoire et le droit de Purbanisme (12 points) ?

Question 2 - Dressez une liste précise des outils du droit de 'urbanisme permeitant la
protection de Penvironnement (8 points) ?



Licence 2 Géographie
UES/SEMESTRE 3
Session de juin 2013

Durée : 2 heures
Responsable : P. BODINEAU

SUJET

Vous traiterez la question suivante :

Quels sont les principales caractéristiques et les principes de fonctionnement de la fonction
publique en France ?



LICENCE 3 GEOGRAPHIE

UE4/SEMESTRE 5 ~ Projet enguéte terriioire

Session de juin 2013

Durée : 2 heures

Responsable : A. Jégou

Dissertaiion :

Les projets d’aménagement de I'aggiomération dijonnaise : vers un développement

urbain durable 7
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LECENCE 3 GHROGRAPHIE

VRS /SEMESE

2B 3 Aménagement rursl
Session de juin 2813
Bhane-ée s 2 BE
Hesponushie : RE. HILAL

La France perd « 26 métres carrés de ierres par seconde », selon la formule du syndicat Jeunes Agriculteurs, qui a

mené en novembre 2011 une campagne de sensibilisation sur le sujet. En vous aidant des documents joints, vous
commenterez de fagon argumentée ce propos.

Répartition du tewrifolre métropolitain en 2010

Les sols agricoles occupent plus de la moitié des surfaces
en mather dhedares

arificialings Frels rooles

T
6500 BOM 25000 35060 45000 55000
Occupation des sols non artificialisés

Autres

. Sols aftivés

Sutface wuiours &n herbe

Changements d'accupation entre 2006 et 2010 on mdtropole

en millier d'hectares
Des échanges aux dépens des sols agricoles

(cupalion 2005
4ols cadlt -~
DI
: natureds Total 2610
4265 Lors L AW8E )
Expaces citivés 155 437 18745
et toujouss e herbe 1+ 327 Sois naturels 164 70 s | IR
. .
. Total 2006 | 4588 28572 21766 55819

Poccupstion Xen 2018,
1.2 lecture en colonne ¢

Fspaces naturek = 12
ffordts, andes, mches. )

afaces des pomts gl wond pas changd docepation

Espaces arificalisés 1 + 315
fronstrudions, ouies, oh
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Dccupations principales par réglon en 2010
Les espaces naturels plus fréquents dans le Sud et I'Est
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La Réunion

1. Voir classement des arientations dans Pencadré méthadologe.

Source : SS§P — Agreste — Teruti-Lucas



Ccoupation di tervitolre en 2610

mitlier dhedare
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SSP — Agresie — Teruti-Lucas
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Gifinition:

5 Sols Dhtis: coraprennent les sols batis dos et couverts comme les
irnmeubies 5t maisons dhabiiation, les immeubles de bureats ob conr-
merdawy, les usines et les batiments agricoles, ou cotvers seulement
corne les halles de marchés, Tes quais de gare ou Tes hangars agrcoles.
1 &5 sevves of abris hauis leur sont rallachés,

% Sois revétus ou stabilisés : comprennend les routes, awtoroutes, voies
fersées, chemins forestiers et agricoles, places, squares, ronds-points,
nares de stationsement. Les cours de feyme ef les sols stabilisés pur le
passaye fréquent d'engins de chantier leur sont rattachés.

5 Aulros sols artificialisés: comprennent les mines, carriéres,
décharges, chantiers, tervains vagues, ainsi que fes espaces veris arfificia-
Hisés: espaces verts urbains, dquipements sporfifs et de loishis,

1 ‘enseniile des sols hatis, des sols revBlus ou stabifisés et des aulres sols
aniificialisss forme les soks artificialisds.

£ Sals cullivés: sob of des cultures sont plantées of cullivées. lls come
prenment les culfures annuelles (céréales, oldagineir, proteagineus bet-
terave, pomme de terre, legumes, #4c), les prairies femporaires (semées
depuis 5 ans ou moins), fes jachbres, les cultures permanentes (vergers,
vignes, pefits fruis, planies omementales el pepinieres}, fes jardins fami-
liatix, ainst que les sols nus o enherbés fies a la production agricole
ciournieres, mouilléres, aires d'ensilage, €ic)

B Sols baisds: sspuees caracidnisés 3 [ fois par e pedsence darbres
diessences forestigres of par Vabsenge daufre utlisation prédominante
d sob. Les arbres attefgnent une haufeur minimale de 5 m o e taux de
couvert {projection des houppiers sur le sol) est supériewr ot égal s 10%.

Les sols bolsds comprennaat!
tes {oréts: sols baisés de surface unitaire supérieure ou égale 4 0,50 ha
{défindon FAO)

E S

LEFBEHNE P SHVEF-Ge-BUEHIMEH

1 o besquets: sols hoisés de surface unitaire inféieure 2 0,50 ha ot comy-
podant 4 arhres ou plus.

Los hales ot alignoments & arbres : sols boisés de forme lindaire dontla
largeur moyerie (projeciion des houppiers sur le sof) est comprise enfre
7 gt 20 W ot i lonousyr supéisug a5 m

= Landos of fidies occupations appelées selon les rogiens landes,
frichas, maquls, garvigues ou savanes, (araciéisees par la présence dar-
bustes et de végetaux ligneux ou semis-ligneux bas (moins de 5 m) sur
phus de 20 9 de fa superficie. 1l peut ausst y avolr des arbres &pars {de
piiis de § ) qui cotvrent moins de 10 % dela superfice.

5 Surfaces toujours en herbe: superficies cowvertes d'herbe d'origine
naturelle on semte depuis plus de 5 ans. Le couvert des dventuels arbres
épars est nfsdeur 3 10 %. Les dventuels végdtaux lignewx oy semis-
figheu has occupent moins de 26 % de la surface.

& Sols nus naturels: Zones of fe couvert végétal occupe moins de 50%
de le surface, fls comprennent ies dunes Hitorales, les plages de sable on
de galels, les rones & roche aifleurants, les éboulls, elc

2 Fones humides ot sous Tos saux: comprennent les eaux intériewres
couramtes o ron, les marais salants of étangs d'eat saumatre, les tour-
bitres gt marais intérizurs, les sstuaives, fos gladders of neiges dlernelies
et, dans les départements d'oufre-mier, fes mangroves,

# Zones interdites : terrains miltaires ou privés non accessibiles sur les-
quels il n'est pas possible de renseigner Ioccupation du sol méme par
photo-nterprétation.

i Sols agricotes: ensemble formé par les sols cultives et les suifaces
towours e herbe,

2 Sobs naturels: ensemble forme par les sols boisds, les landes of
friches, les sal nus nattirels f les zones hurides ot sous les saug.

intesvalies fiiﬁgf @ ;}fmﬁi % eangs o tus_

Aséthodinlogie

B ['enquéte Teruti-Lucas, réalisée chaque année par fes seqvices stalis-
tiques du ministere de Yagriculture, de Palimentation, de la pecie, dela
rusalité ot de Vaménagement du territoire permet de suivre Vévolution
des différentes catégories d'occupation et d'usage du sob & parly d'un
epsemble de points constifuant un échantillon représentatif du territoire
national. Un premier echantilon permanent (Echantilion Terull) comst-
tué e 1987 & &6 suivi iusqulen 1990 fl o &€ renouveld en 1850 et 158)
afir de corriger certains bials de représentativité introduits lors du tirage
de Fechantilion de 1987, Les progrés technigues en mafigre de numén-
sation des documents cariographigues et de géoréférencement des
points ont incité & redéfinkr 2 nouveau Pechantifion de Yenguéieen 2005,
{'achantilion normal représentatif du territoire comprend en métropole
300000 points [roupes an 31 504 grappes ou segments. Lschantllon est
également Slendu aux dépariements d'ouire-mer.

% |25 points sont observés chaque annde sur le ferrain par un enquéteur
qui relbve lewr occupation e feur usage. Votcupation ou couvert est la

“totiveriure phvsigue de la Surface du point sol bt culthe bolsd e

L'usage ou utilisation est la fonction secio-économique du point obseree
{production végetale, devage, industrie, habilation, foishrs, el

 Un point Teruti-Lucas représente approximativement une superficie de
94 ha pour Pars, les Hauts-de-Seine, fa Seine-Saint-Denis, le Val-de-

Marne o le Terriloire-de-Belfart ot de 178 ha pour les autres départe-
meils méropoltaing. Comme dans toute enquéte statistique, Vestima-
tion des varialles et assoriie dun calcal de précsion qui dépend du
niveau geographique {France entiere, Tégion, départemient), de Fimpor-
tance et de la dispersion du phénoméne observé, La construdion dun
intervalle de confiance cenieé sur Ja valeur estimée permet de détermines
[z plage de valeurs dans laquelte la valeur viaie est compiise avec we
cortatne prababilis,

Classement des véglons par accupation dominania

% | & sols artificialists etant mis & part, un premier dlassement potte suy
Ia part relative des sols agricoles el des sols naturels. La région est clas-
sée  prcupation agficole prindpale = lorsque ta part des sols agricoles est
superieure & la moyenne de ka France méfropoliaine hors sals arfificial-
565 (56 %), naturelle dans fe (as contraire.

B Dans un deuvieme femps, chacune de ces calégories est répartie en

detix sous-catégories selon que fa part de surface toujours en herbe dans
tes sols agricoles est inférieure ou superieure a la moyenne de la France
métropoliiaing hors sols anfficialisés (3% %5, On abowdl ainst 4 qualre
types de 1égiofs selon Voccupation principale: agricole cultivée, agricole
totjours en herbe, naturelie avec cuffures, naturelle avec herbe,
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